

# VILÁGOS SÁG

II. EVFOLYAM

AZ ERDÉLYI MAGYAR NÉP LAPJA

2. SZÁM

## Munkásokat a termelés ellenőrzésére!

Az új, demokratikus berendezkedés politikailag több jogot, tehát szabadabb életet, gazdaságilag viszont nagyobb jövedelmet, tehát magasabb életszínvonalat akar és fog is biztosítani a dolgozóknak.

Ez a két dolog nem választható szét. Az egyik a másik függvénye. Hiszen, hogy csak a legközelebb eső példát vegyük, a munkásság, de minden más csoport is, szabad szervezkedési jogát legelső sorban gazdasági helyzetének megjavítására fordítja.

A munkásság harca azonban nem irányulhat és nem is irányul csupán saját politikai és gazdasági érdekének megvédésére. Hiszen a múlt és jelen harcai is eléggé bebizonyították, hogy a munkásság volt a fasiszmus és háború ellen, a demokráciáért és békéért folytatott harc élcsapata és az ma is. Ez a harc pedig nemcsak a munkásság osztályérdeke, de általános népi érdek.

Nem véletlen, hogy ez így van.

A munkásságot politikai érettsége és iskolázottsága mellett a termelésben eloglalt döntő szerepe is arra hivatja, hogy általános népi érdekek harcának élcsapata legyen.

Ma a Vörös Hadsereg és a szövetséges csapatok támogatása és a fasiszmus mielőbbi megsemmisítése a legelső feladat. Ezt a feladatot azonban csak úgy oldhatja meg, ha megfelelő ellenőrzést gyakorolhat a termelés felett. Ez a ma egyik legfontosabb követelménye!

Mert hiszen ma, amikor politikai téren mind kevesebb lehetőség nyílik a fasiszták működésére, gazdasági téren — a termelés gépezetében — végzett szabotázzsal igyekeznek a demokrácia gyors és végleges győzelmét késleltetni. Ez azután a legkülönbözőbb formákban nyilvánulhat meg, mint például a termelés lassulása, csökkenése, selejtes termékek gyártása, az árak indokolatlan emelése, az árak elrejtése s forgalomból való kivonása, az egyes intézmények, így a posta, és vasut helyrehozatalának halogatása, vagy működésének és kihasználásának elhanyagolása. És ez még száz és száz más formában is megisméltődhetik.

Es mindezeket csak a dolgozó, a munkás láthatja meg, ellenőrizheti és teszi is ma már mind több és több helyen. Az üzemi bizottságok mindinkább tudatára ébrednek feladataik fontosságának és sokoldalúságának.

Az árak és bérek viszonyába is fokozottabban kell beleszólniuk. Nem engedhető meg, hogy amikor a munkásság 20 százalékos béremelést ér el, a gyáros 40 százalékkal emelje az árakat, de még az se, hogy a munkásság által elért fizetésemelést minden további nélkül teljes egészében a fogyasztóra hárítsal!

Igy csak az árak és bérek állandó és gyorsuló emelkedését idéznék elő és nem a dolgozók életszínvonalának reális emelkedését. Már pedig ez a cél!

Ezt azonban csak úgy érhetjük el, ha a fizetések emelkedését nem követi ugyanazon mértékben az árak emelkedése.

Ime, csak néhány szóban vázolva, mily óriási a munkásság szerepe és felelőssége a termelés ellenőrzésében! De ezt meg is kell valósítani min-denütt, minél előbb, hogy kifizestőljük

## A NYILAS CSŐCSELEK LEROMBOLTA KOSSUTH ÉS PETŐFI SZOBRÁT

Háztömbökért folyik az öldöklő harc, Pesten

**MOSZKVA, január 3. (Rádió)** A szovjet tudósító iroda január másodikai hadijelentése a következő: Január másodikán Budapest keleti részében 243 háztömböt foglaltunk el. A nyugati városrészben csapataink 32 háztömbből verték ki a németeket. Komáromtól délkeletre meggyusult az ellenségnek páncélosokkal támogatott ellentámadása. A többi arcvonalon csak felderítő tevékenység és helyi jelentőségű harc folyt. Január elsején 19 német harcokocsit lőttünk ki és négy repülőgépet semmisítettünk meg.

A Pravda haditudósítója drámai mondatokban ecseteli a budapesti harcokat. A város feletti fekete füstfelhő gomolyog. Pillanatra sem ceitül el a robbanások zaja és a szovjetcsapatok házról-házra, pincéről-pincére nyomulnak előre, hogy kifüstöljék a lakosságot nem kimélő hitlerista csapatokat. A szovjet főparancsnokság megakart akadályozni, hogy Európa egyik legszebb városa romhalmaz legyen. A legméltányosabb megadási feltételekre a hadikövetek legyilkolása volt a válasz. Ezzel a fasiszta klikk magára vállalta a felelősséget minden pusztulásért. A szovjet csapatok minden oldalról rohamot intéznek az ellenállási fészkek ellen, ahol a szerencsétlen lakosságot élelem, víz és villany nélkül tartják bezárva a fűtetlen, jéghideg pincékben.

A londoni rádió híradása szerint a németek a külső városrészekből a lakosságot a belváros házaiba zsufolták össze, ahol szintén utcai harcok folynak. Budán már csak a királyi vár környékén és a Gellért-hegyen tartják magukat befészkelve a hitlerista csapatok.

Genfi jelentések szerint a németek és nyilasok lerombolták Kossuth és Petőfi szobrát, kirabolták a könyvtárakat, a Mátyás-templomot és a Bazilikát. Azokat a szerencsétleneket, akik a pusztulás ellen fel merítették emelni szavukat, az obudai temető környékére cipelték és ott kegyetlenül megkínózták őket. A terrorintézkedéseket Prienzner német főparancsnok hungarista büntetőosztagokkal hajtatta végre. A büntetőosztag parancsnoka, Nádasdi Imre, Szálasi utasításai alapján járt el.

## Rövidesen nyilvánosságra hozzák a magyar fegyverszüneti feltételeket

Angol lap vezércikke a demokratikus magyar újjászületésről

A külföldi sajtó bőségesen foglalkozik a debreceni kormány megalakulásának jelentőségével és a magyar fegyverszüneti bizottság Moszkvába érkezésével. Az angol rádió szerint a magyaroknak átnyújtandó fegyverszüneti feltételek ugyanazok lesznek, mint amelyeket szeptember 26-án a Horthy kormányzó megbízásából Moszkvában járt magyar küldötteknek nyújtottak volna át. Vörös vezérezredek kijelentette, hogy tudomása van arról, hogy a német követ Budapestben legutóbb cinikus hangon utasította el a magyar vörös feladására vonatkozó kéréseket azon kijelentésével, hogy „minket nem érdekel, ha tíz Budapest is esik el, amikor ezzel Bécsét védjük”. A magyar bizottságnak a fegyverszünet megkötésére vonatkozólag teljes hatásköre van és várható, hogy a szerződés szövege pár napon belül nyilvánosságra kerül.

A debreceni kormányt egyébként sorozatosan ismerik el a magyar nép egyedüli képviselőjeként azok a külföldi követségek, amelyek nem voltak hajlandók Szálasi kormányát elfogadni. Legelőször a stockholmi magyar követség ajánlotta fel szolgálatait a debreceni kormánynak, utabban pedig csatlakozott ehhez a vatikáni, berni és ankarai magyar követség egész személyzete. A Franciaországban működő magyar bizottság a svájci, belgiumi és franciaországi magyarság nevében örömmel üdvözölte az egyedüli jogos magyar kormányt és kifejezte örömét afelett,

a fasiszta szabotálók az üzemből, hogy gyorsabb, olcsóbbá és jobbá tegyék a termelést, hogy bizottságok a jobb közellátást és a falu olcsó ipari termékekkel való ellátását, hogy szabadon mozgósítva minden erőnket, hozzájáruljunk a demokrácia végleges és gyorsabb győzelméhez itthon és a frontokon egyaránt!

hogy végre új, demokratikus Magyarország jöhet létre.

A Manchester Guardian vezércikkben foglalkozik a magyarországi eseményekkel. Utal Hitler újévi beszédére, amelyben Magyarországra célozva kijelentette, hogy az egyik szövetségese „vezetői gyávasága és polgári rétegeinek rothadtsága miatt összeomlott”. A magyarság vezetői jelenleg Debrecenben székelnek — folytatja a lap — és kiméltelen harcot indítanak azok ellen, akik romlásba sodorták az országot. Szerinte ezek nem érdemelnek meg semmi kiméltet, mert a részvét csak a magyar munkást és a parasztságot illeti meg, amely most tengernyi szenvedésnek van kitéve.

désnek van kitéve.

A jelenlegi kormány a legszelebb alapokon jött létre és ezen a téren a Szovjetunió mondhatni jelentékeny engedékenységet tanúsít. A legfontosabb megoldandó kérdés a földreform megvalósítása, mert itt arról van szó, hogy felszabadul-e végre hárommillió magyar földműves. A múltban a magyar politikát a revízióért való reakciós küzdelem jellemezte. Most ennek megszüntével Magyarország biztosíthatja a Dunamedence békéjét és nem lehetetlen egy dunai konföderáció megvalósulása, mely mindig Kossuth álma volt — fejezi be cikkét a nagy angol lap.

## Az új esztendő a fasiszmus pusztulásával kell végződjék

— hangoztatja a szovjet munkásság

Az újév küszöbén mindegyik nagyhatalom megállapította a háború eddigi mérlegét és bejelentette újabb erőfeszítéseinek mértékét. A Pravda közli a Szovjetunió fontosabb ipartelepeinek és gyárvezelőinek nyilatkozatát. Ezek szerint a munkások fogadalmat tettek a fokozottabb termelésre és kifejezték azt a reményüket, hogy az 1945-ös esztendő a fasiszmus pusztulásával fog végződni. Ezzel egyidejűleg fölavalták Kazakisztán első gépgyárát, amelyet 1943 telén kezdtek építeni.

Az amerikai hadügyi bizottság elnöke bejelentette, hogy múlt év no-

Legyen ez a munka is a dolgozó tömegek politikai fejlődésének és éberségének egyik emelője.

Ha az üzemi bizottságok így végzik munkájukat a termelés ellenőrzése terén, akkor a munkásság és általában a népi érdekek hű őrzői és védemezői.

János Csizka

vember elején 11 és félmillió amerikai katona harcolt a harcútereken. Ezt a számot most négy millió olyan segédszolgálatossal erősítik meg, akik a múltban kisebb testi fogyatékosok miatt arcvonalszolgálatra nem jöttek tekintetbe.

Németország kétségbeesett erőfeszítéseket tesz, hogy némi sikert tudjon felmutatni. De mindjárt az új esztendő első napján a német légierő katasztrofális veszteségeket szenvedett. A Luxemburgtól északra indított német ellentámadás sem jart eredménnyel, sőt az amerikai csapatok sorozatosan foglalják vissza az eddig elvesztett helységeket. Legutóbb Bastogne környékén alakult ki a csata új sulyponja. Azonkívül Saint Hubert-től keletre az amerikai csapatok negyven kilométeres arcvonalzakaszon nyomultak előre. Két újabb német ellentámadás is alakult ki Bitch és a Rajna között, valamint Saarbrücken-től délkeletre, de ezek a támadások egy-egy két kilométeres területesen utca befulladtak.

